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Test preliminare all’esame di filosofia politica Classe L16-36

19 giugno 2013

Durata: 20 minuti
Il test serve per valutare la competenza linguistica e la cultura generale: va dunque affrontato in

autonomia, senza ricorrere ad aiuti esterni, umani o testuali.
Riempire completamente la casella corrispondente all’unica risposta corretta.

Domanda 1 Se un viaggiatore che parte da Atene desidera raggiungere l’Asia Minore riducendo
al minimo il percorso da compiere via mare, che itinerario deve pianificare?

A Atene-Cipro-Antiochia-Aleppo-Palmyra-Babilonia-Ekbatana-Buchara-Samarcanda.

B Atene-Cipro-Antiochia-Damasco-Gaza-Alessandria.

C Atene-Corinto-Patrasso-Corfù-Taranto-Metaponto-Elea.

D Atene-Tessalonica-Odessa-Mosca-NizhnyNovgorod-Kazan-Chelyabinsk-Omsk-Novosibirk-
Krasnoyarsk-Irkutsk.

E Atene-Tessalonica-Alessandropoli-Dardanelli-Dardano (Çanakkale).

Domanda 2 Quale tribunale sentenziò la condanna a morte di Socrate?

A L’Ecclesia.

B Un tribunale popolare composto da giudici sorteggiati.

C Un tribunale composto da 12 giudici selezionati tramite concorso pubblico.

D Un tribunale composto da giudici eletti.

E L’Areopago.

Domanda 3 Per Kant una monarchia potrebbe essere repubblicana?

A Sì, se la sua costituzione prevede rappresentanza e divisione dei poteri.

B No, o al massimo solo nello spirito.

C Sì, se il monarca si occupa della felicità del popolo.

D Sì, se il monarca è rappresentativo.

E No, perché lo impedisce la sua forma imperii.

Domanda 4 “Un buon politico deve sempre dire tutta la verità, senza tacere nulla, anche se
nessuno glielo chiede”. A quale tipo di politico Kant assocerebbe questa affermazione?

A Al politico morale.

B Al moralista dispotizzante.

C Al moralista politico.

D Al politico moralizzante.

E Per Kant nessun politico degno di questo nome può ragionare così.

Domanda 5 Che cosa intende Kant per monarchia universale?

A Uno stato federale mondiale.

B Un impero organizzato dispoticamente secondo la forma regiminis.

C Uno stato che riconosce i diritti universali degli esseri umani.

D Il regno di Federico II Hohenzollern.

E Il passo preliminare alla costruzione di una repubblica mondiale.
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Domanda 6 Mi autoriduco l’IMU perché la ritengo eccessivamente gravosa. Kant mi darebbe
ragione?

A Sì, perché un governo si legittima sulla base della felicità dei cittadini.

B No, dovrei avere il coraggio di non pagarla del tutto.

C Sì: questa azione è una forma particolarmente efficace di esercizio del diritto di resistenza.

D No, perché l’uso del principio della felicità mette a repentaglio la sovranità del diritto.

E No: è un’imposta del tutto sopportabile, almeno per chi è già abituato a pagare le tasse.

Inserire il proprio numero di matricola dall’alto verso il basso annerendo,
in ogni riga, la cifra corrispondente, vale a dire:
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